PROPUESTA DE LEY PARA  PROTECCIÓN AL MEDIO  AMBIENTE

JUSTIFICACIÓN
Día a día,  aumenta la generación de desechos, ya sean gaseosos, líquidos o sólidos. La contaminación de los suelos puede ser un proceso irreversible y además tiene la desventajosa propiedad de facilitar la introducción de tóxicos en la cadena alimentaria. 
    El manejo de los desechos sólidos se resume a un ciclo que comienza con su generación y acumulación temporal, continuando con su recolección, transporte y transferencia y termina con la acumulación final de los mismos. Es a partir de esta acumulación cuando comienzan los verdaderos problemas ecológicos, ya que los basureros se convierten en focos permanentes de contaminación. 
    Existen varias formas de acumulación, una de ellas es la de los tiraderos a cielo abierto, zonas donde simplemente se acumulan los desechos sin recibir ningún tipo de tratamiento. Otro medio de apilación final es el enterramiento controlado, que consiste en disponer la basura en algún área relativamente pequeña, dentro de algún sitio elegido para este fin, extenderla, comprimirla y cuando llegue a una altura de dos metros, se cubre con tierra traída de alguna obra de excavación

Los basureros causan problemas ambientales que afectan el suelo, el agua y el aire: la capa vegetal originaria de la zona desaparece, hay una erosión del suelo, contamina a la atmósfera con materiales inertes y microorganismos. Con el tiempo, alguna parte de ellos se irá descomponiendo y darán lugar a nuevos componentes químicos que provocarán la contaminación del medio, y que el suelo pierda muchas de sus propiedades originales, como su friabilidad, textura, porosidad, permeabilidad, intercambio catiónico, concentración de macro y micronutrientes. 

Los nuevos componentes son principalmente biogás y los lixiviados. En la elaboración de biogás intervienen hongos y bacterias aeróbicas cuyos subproductos finales son el bióxido de carbono, el amoniaco y el agua.  En una primera etapa en presencia de agua y enzimas bacterianas extracelulares se forman compuestos solubles de bajo peso molecular. En una segunda etapa, llamada metanogénica debido a que produce una cantidad considerable de metano, y de bióxido de carbono, que se da por la acción del calor producido durante la fermentación que alcanza los 70° C, donde se rompe  la molécula de ácido acético y, en presencia de agua, da lugar a la formación de metano y bióxido de carbono. Otros gases  producidos son el etano, el propano, la fosfina, el ácido sulfhídrico, el nitrógeno y los óxidos nitrosos, y todos estos compuestos son altamente tóxicos para la vegetación y otros organismos. 

Los lixiviados, pueden definirse como líquidos que al filtrarse por las capas del suelo u otro material sólido permeable, van disolviéndolo en su totalidad o a algunos de sus componentes. Los lixiviados pueden presentar un movimiento horizontal, o sea que se desplazarán a lo largo del terreno, contaminando y dañando así el suelo y vegetación tanto del terreno como de zonas aledañas. También puede ocurrir un movimiento vertical, que penetre el subsuelo y en muchas ocasiones, alcance los mantos freáticos y acuíferos, lo que causa gigantescos problemas de contaminación del agua subterránea, principal fuente de abastecimiento de agua potable en nuestras ciudades. Los lixiviados arrojan como resultado un pH de 9 y la presencia de una gran cantidad de sales, lo que se refleja en una alta conductividad, en ausencia de oxígeno y en alto contenido de metales pesados, como el cadmio, cromo, cobre, hierro, plomo y zinc cuyas concentraciones rebasan los límites de toxicidad. Una mala elección del sitio y un mal manejo de los desechos afecta en una zona muy amplia y no únicamente a las zonas aledañas, debido a que el aire  y el agua son bienes que consumen los habitantes de toda laciudad.   
Problemas adicionales para la rehabilitación ecológica de estos lugares serán el que no se podrá dar una sucesión de microorganismos y de la vegetación, debido a la alta concentración de metales pesados, la presencia de biogás y la difícil degradación de los materiales acumulados. 

Hay varias formas de reducir el impacto que todos estos fenómenos tienen. Se deben implantar tecnologías limpias, análogas a las de los productos naturales, que permitan seguir produciendo los satisfactores necesarios para el hombre moderno, pero con un bajo costo ambiental. Deben optimizarse los procesos, y minimizarse los volúmenes generados de residuos, el reciclado, él rehusó de los residuos y el intercambio de desechos entre fábricas. Es necesaria la transformación de los residuos a formas no peligrosas.  La materia orgánica podrá utilizarse para  el  compostaje para su reintegración al ecosistema, además se deberán de tomar precauciones para la construcción del relleno, tales como la impermeabilización del suelo, y la captación del biogás y de los lixiviados. 

Es indudable que el mantenimiento de un ambiente que permita proporcionar a la población una calidad de vida digna y saludable tiene un costo elevado, pero el gasto que esto conlleva, siempre será menor que el costo de poner en peligro el medio y la salud de la población, sin importar el número de habitantes.

En cada hogar, en cada establecimiento educativo, cada comercio formal e informal, industria, cafeterías, restaurantes, municipalidades, dependencias del estado y privadas, se debe conocer el color del logotipo de reciclaje para clasificar las basuras o desechos sólidos, para que cada una de ellas promueva la protección del medio ambiente.

CONSIDERANDO

Que el Estado, las municipalidades y los habitantes del territorio nacional, propiciaran el desarrollo social, científico y tecnológico que prevenga la contaminación del medio ambiente y mantenga el equilibrio ecológico. Por lo tanto, la utilización y el aprovechamiento de la fauna, de la flora, suelo, subsuelo y agua deberán realizarse racionalmente.

CONSIDERANDO

Que la ley tiene por objeto velar por el mantenimiento del equilibrio ecológico y la calidad del medio ambiente para mejorar la calidad de vida de los habitantes.

CONSIDERANDO

Que la ley tiene por objeto orientar los sistemas educativos, ambientales y culturales, hacia la formación de recursos humanos calificados en ciencias ambientales y la educación a todos los niveles para formar una conciencia ecológica en toda la población.

CONSIDERANDO

Que reconociendo el derecho de cada Parte de establecer internamente sus propios niveles de protección ambiental y sus políticas y prioridades de desarrollo ambiental, así como de adoptar o modificar, consecuentemente, sus leyes y políticas ambientales, cada Parte garantizará que sus leyes y políticas proporcionen y estimulen altos niveles de protección ambiental y deberán esforzarse en mejorar esas leyes y políticas. Así como conocer y legislar a nivel del Congreso de la República y a nivel de los Concejos Municipales, aplicando el Artículo 17 del Tratado de Libre Comercio que está en vigencia.

CONSIDERANDO

Que es objetivo específico la creación de toda clase de incentivos y estímulos para fomentar programas e iniciativas que se encaminen a la protección, mejoramiento y restauración del medio ambiente. 

CONSIDERANDO

Que es urgente que la población conozca los diferentes colores que identifican los logotipos  para la  clasificación de basuras, mediante un programa de educación y concienciación ecológica.

CONSIDERANDO

Que la mayoría de empaques para la industria, canasta básica, bebidas, no tienen un color de logotipo que identifique en que recipiente se debe depositar para su clasificación.

POR TANTO

En ejercicio de las facultades que le confieren los Artículos 171, inciso a) y 176 de la Constitución Política de la República de Guatemala, es de urgencia nacional se promueva el empleo de métodos adecuados para que todos los artículos de consumo humano o para la industria en el ámbito nacional e internacional, según le faculta la declaración de principios de la conferencia de Naciones Unidas, celebrada en Estocolmo, Suecia, en el año de 1972;  tengan un color de logotipo para la clasificación de desechos sólidos y orgánicos a nivel domiciliar y facilitar con ello el reciclaje y producción de compostaje que permita la reutilización de las basuras en todo el territorio nacional.

DECRETA

La siguiente:

LEY DE IDENTIFICACIÓN DE LOS EMPAQUES, CON LOGOTIPO DE RECICLAJE A COLORES, PARA LA CLASIFICACIÓN DE BASURAS COMO PROTECCIÓN AL MEDIO AMBIENTE.

OBJETIVOS GENERALES

CAPITULO I

Artículo 1. Que todo producto y envoltorio para la industria y el hogar lleve impreso el color  de logotipo de reciclaje para facilitar  la clasificación de basuras en la casa, el trabajo, industria, centros recreativos, clínicas,  hospitales públicos y privados, etc.

Artículo 2. Que las bolsas de plástico, de papel, cajas de cartón o de otra característica, revistas,  periódicos y cualquier envoltorio lleven impreso  el logotipo de reciclaje, y el color que identifique y facilite la clasificación de basuras en el hogar, comercio, industria, establecimientos educativos, cafeterías, restaurantes, fábricas, comercio formal e informal, mercados, supermercados, etc.

DEL OBJETO DE LA LEY

CAPITULO II

Articulo 3. Los colores del logotipo para clasificación y reciclaje de basuras, que llevara impreso el envoltorio: bolsas de papel, plástico, cajas de cartón que se utilicen en el comercio formal e informal, cafeterías, restaurantes, centros comerciales, serán: 
a- Verde: materia orgánica, restos de comida, verduras, cenizas etc.
b- Amarillo: envases: plástico, metal, tetra-brik.
c- Azul: Papel-cartón. Periódico, revistas embalajes, etc.

d- Verde Claro: vidrio, botellas, frascos, botes, sin tapón.

e- Anaranjado: Aluminio.

f- Rojo. Desechos Bio-infecciosos, sólidos hospitalarios, médicos enfermeras y servicios auxiliares, laboratorios, clínicas odontológicas. 

Artículo 4. Promover la educación ambiental en los sistemas educativos, informativos, culturales, comercio formal e informal, a fin de crear y fomentar una conciencia ecológica.

Artículo 5. Supervisar el cumplimiento de la ley en las fábricas de cartón, plástico, vidrio, aluminio, papel, bolsas de papel,  de plástico y otros, que lleven impreso el color del logotipo de reciclable para la clasificación de basuras o desechos sólidos.

Artículo 6. Que al Consejo Técnico Asesor se integre un representante de los alcaldes, por cada departamento de la República de Guatemala, o directamente nombrado por  la ANAM. 

Artículo 7. Solicitar a las autoridades competentes y municipales  que adopten acciones adecuadas para el cumplimiento de la legislación ambiental y se divulgue lo conceptuado en el Tratado de Libre Comercio, con el fin de proteger o evitar el daño al ambiente y tener conocimiento por parte del vecino, de las sanciones a que se hará acreedor cada Municipio y/o sus habitantes si no ponen en práctica  la protección al Medio Ambiente.

RECOMENDACIONES:

PRESENTACIÓN Y APOYO:

Hay diferentes formas de conseguir el apoyo:

1-Involucrar al mayor número de organizaciones en la elaboración del proyecto. Ministerio del Medio Ambiente y Recursos Naturales, del Instituto de Ambiente y Recursos Naturales, ANAM, ONGs,  medios de comunicación: radio, cable, televisión y escritos. Ministerio de Cultura, de Educación y Salud Pública, Universidades Pública y Privadas, municipalidades,  Sociedad  Civil Local, Personas  de la Tercera  Edad.
2- Involucrar a diputados o miembros influyentes de  los partidos políticos. Además buscar el apoyo de los alcaldes de los diferentes municipios del departamento.

3- Organizar reuniones de discusión o de presentación, con respecto al tema en sí, para empezar a observar la reacción de los vecinos y después de la misma que firmen las hojas de apoyo con nombre completo y número de cédula.

4- Una vez elaborado y revisado el proyecto y consultado al mayor número de instituciones y Sociedad Civil, se  realicen  reuniones con las diferentes bancadas para exponerles el proyecto, leérselos artículo por artículo, explicándolos y justificándolos, abrir discusiones o un tiempo para preguntas. Puede apoyarse con material audiovisual y de ser posible, distribuir  copias a todos los asistentes.

Antes de la presentación se recomienda escribir artículos con respecto al proyecto de ley, en el que explique el porqué de su elaboración y sus justificaciones, a los diferentes medios de comunicación. Lo más recomendable es escribir artículos diferentes para cada medio de comunicación y que, preferentemente salgan en días y fechas diferentes. Hacer visitas a medios radiales y televisivos, conseguir que lo entrevisten en programas de preguntas y respuestas.

Hacer una reunión, buscando los medios de comunicación también podría ser efectivo, como conferencia de prensa.    

Que este proyecto de ley sirva de aliciente para que expertos en temas sobre otros contaminantes aporten sus recomendaciones y amparados en la Constitución Política de la Republica y Código Municipal, participemos en la solución de los diferentes problemas que aquejan a nuestro País, alcanzando consenso entre todos los ciudadanos de los diferente municipios de la República como lo reza el Artículo 17.4 incisos b y c del Tratado de Libre Comercio.

Dr. Francisco S. Monterroso M. 

Master  en Gerontología Social
Tel: 77675568 y 78719133

fcosamm@hotmail.com
favor de analizar esta reforma a la ley, ya que la Ley del Medio Ambiente no regula realmente como debe ponerse en practica, ni siquiera involucra a los alcaldes esto la hace más inaplicable, pués ellos quedan como que “es el estado quien tiene que velar por nuestro Medio Ambiente”
GUATEMALA TE QUIERO, PERO TE QUIERO LIMPIA

(eslogan  de la  campaña de  concienciación)

Reglamento para la Recolección, Clasificación en los Hogares,  para el reciclaje y manejo de los residuos sólidos del área Urbana y Rural de los municipios del País. 

CONSIDERANDO

Que el Estado, las municipalidades y los habitantes del territorio nacional están obligados a propiciar el desarrollo social y tecnológico que prevenga la contaminación del medio ambiente y mantenga el equilibrio ecológico.

CONSIDERANDO

Que el Municipio puede promover toda clase de actividades ambientales y prestar cuantos servicios contribuyan a mejorar la calidad de vida, satisfacer las necesidades y aspiraciones de la población del Municipio.

CONSIDERANDO

Que el Municipio debe regular y prestar los servicios públicos municipales de su circunscripción territorial y, por lo tanto, tiene competencia para establecerlos, mantenerlos, ampliarlos y mejorarlos, garantizando un funcionamiento eficaz, seguro y continuo.

CONSIDERANDO

Que es necesario crear un reglamento que regule la recolección de basuras y la clasificación de los desechos sólidos en los hogares  para su reciclaje.

CONSIDERANDO

Que en los Municipios  es necesario crear un reglamento para la recolección de basuras, su clasificación en el hogar, tratamiento y disposición final y creación de abono de compostaje.

POR TANTO

En ejercicio de las atribuciones que le confiere la Constitución Política de la República en su Artículo 253 inciso a, y el Artículo 3 del Código Municipal.

EL Honorable Concejo Municipal:

ACUERDA

Aprobar el Reglamento para la Recolección, Clasificación de Basuras en los Hogares,  para el reciclaje y manejo de los residuos sólidos del área Urbana y Rural de los municipios del  País.

Artículo 1. Todo vecino tiene derecho a recibir de la municipalidad los servicios que permitan la conservación de la salud y del medio ambiente, y acatar las disposiciones que con tal fin emitan las autoridades.

Artículo 2. La Municipalidad promoverá programas de educación para la concienciación ecológica, sobre el adecuado manejo, clasificación de basuras en el hogar, para el reciclaje de desechos sólidos, con la participación de toda la población, banca, industria, comercio formal e informal, establecimientos educativos públicos y privados, clínicas médicas, de odontología y de veterinaria, laboratorios químico biológicos, sanatorios públicos y privados, mercados cantonales. 

Artículo 3. La población deberá clasificar los desechos sólidos en su hogar, según el color del logotipo de reciclaje que le corresponda:  

a-Verde: materia orgánica, restos de comida, verduras, cenizas etc.

b-Amarillo: envases, plástico, metal, tetra-brik.

c-Azul: Papel-cartón. Periódico, revistas embalajes, no manchados,  etc.

d-Verde Claro: vidrio, botellas, frascos, botes, sin tapón.

e-Anaranjado: Aluminio.

f-Rojo. Desechos Bio-infecciosos, sólidos hospitalarios, médicos enfermeras y   servicios auxiliares, laboratorios, clínicas odontológicas. 

Artículo 4. La Municipalidad facilitará el transporte para la recolección, depósito y tratamiento de los desechos de materia orgánica para la elaboración de compostaje. Controlara y regulara las emanaciones de gases contaminantes de industria y el transporte.

Artículo  5. La Municipalidad contactará con las empresas que se dedican al reciclaje de basuras para que periódicamente se recoja el material en los hogares. Se les anunciara por los medios de comunicación: radios comunitarias y comerciales, televisión por cable y medios  alternativos, los días específicos del mes que se prestará este servicio y el material que se recolectará.

Artículo 6. Mercados, en los puestos fijos y vendedores ambulantes deberán de proveerse de  recipientes o bolsas en los que clasificaran los desechos. Los biodegradables los depositaran en el los lugares que la municipalidad proveerá. Los reciclables no orgánicos los guardarán en sus hogares y se utilizará el mismo sistema del artículo tercero de este reglamento. Deberán mantener  limpio el sitio donde ejercen su negocio.

Artículo 7. Hospitales privados y nacionales, Centros de salud, clínicas médicas, de odontología y veterinarias privadas o nacionales, utilizaran dos sistemas, el reglamento de recolección de basuras de la Municipalidad y el Reglamento para el Manejo de Desechos Sólidos Hospitalarios, según acuerdo Gubernativo No. 509-2001.

Artículo 8. En áreas de recreación y parques, existirán depósitos de basura con los colores y logotipos según lo establece el Articulo 3 de este reglamento.  

Artículo 9. El Departamento de Limpieza con el apoyo del Juez de Asuntos Municipales se encargará de velar por el cumplimiento de este reglamento.

Artículo 10. En los mercados, parques y áreas recreativas privadas y públicas se recolectaran diariamente los desechos biodegradables.

Artículo 11. La limpieza de las calles y avenidas es responsabilidad del propietario del inmueble.

Artículo 12. El Cementerio y los sitios baldíos. La limpieza  y aseo será responsabilidad  del propietario del inmueble, y la municipalidad en el caso del cementerio proporcionará los depósitos de basura, según lo establecido en el Artículo 3, y su recolección será una vez a la semana  o según lo establezca la  Municipalidad.

Artículo 13. Para garantizar el mantenimiento de la limpieza en la ciudad, se prohíbe terminantemente: a- tirar basura, papeles, desperdicios, bolsas de nylon, latas de aluminio, vidrio y todo cuanto contamine el medio ambiente en calles, lugares públicos, parques, áreas de recreación, así como los solares y áreas en construcción. b- los propietarios de terrenos baldíos o no baldíos que se localicen en el área urbana del municipio, están obligados a circularlos, a mantenerlos limpios y a la construcción de banquetas, con el material acorde al ornato, dejar acometidas para agua potable y las instalaciones para drenaje domiciliar, de no hacerlo la municipalidad puede ejecutar dichos trabajos, cobrándole al propietario del inmueble el valor del mismo. c- cualquier tipo de propaganda que contamine visualmente, como propaganda comercial o política en postes del alumbrado eléctrico, parques, árboles dentro del área urbana, puentes, que afecten el ornato. e- la propaganda en hojas, panfletos o cualquier propaganda similar deberán entregarla directamente a los transeúntes o en los domicilios y en ningún caso fijarlas en paredes o postes que se encuentren en las calles, el incumplimiento a esta norma, permitirá a la municipalidad la limpieza o despintado, cobrándole a la empresa o persona particular el valor de Q.50.00 por cada poste o inmueble que haya limpiado.

Artículo 14. Del Pago de los Desechos de Reciclaje. La empresa de reciclables le pagará a la Municipalidad, y los vecinos de cada Municipio llevaran un control del peso de cada producto, vidrio, aluminio, cartón, papel, etc. y su precio mensualmente, el cual será depositado en los lugares de acopio,  el monto de cada producto será abonado al alumbrado publico, al canon de agua o al rubro que cada Municipalidad disponga.

Artículo 15. Las municipalidades podrán mancomunarse ya sea para la elaboración de compostaje o para el acopio de los desechos  reciclables. Los desechos bio-degradables serán los que principalmente   podrán depositarse en cada Municipio y rotarlos al llenar el cupo, con dichos desechos bio-degradables se podrá realizar el abono de compostaje, con la participación de la Lombriz Coqueta.

Guatemala Te Quiero, Pero Te Quiero Limpia 
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